

● 习近平同俄罗斯总统普京通电话。2月8日下午，在中国农历新年即将到来之际，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话。两国元首互致新春问候。习近平指出，中国春节将至，过年的气氛很浓，中国人民对即将到来的龙年充满希望，也充满信心！普京总统表示，龙在中国文化中象征智慧和力量，我向友好的中国人民致以最良好祝愿！祝中国人民龙年快乐！万事如意！习近平指出，在岁末年初互致问候，总结双边关系发展成果，共同展望未来，已经成为我们之间的良好传统。过去一年，我们两次会面，达成许多重要共识。在我们共同引领下，两国政府、立法机构、政党交往活跃，各领域合作展现出韧性和活力，双方提前完成年度贸易额目标，两国人文和地方交流蓬勃开展，体育交流圆满收官。今年是中俄建交75周年。回首走过的路，我们一起经受了诸多风浪考验。展望未来，中俄关系面临新的发展机遇。中方愿同俄方继续秉持守望相助、世代友好的精神，携手谱写中俄关系新篇章。

● 习近平致电祝贺阿利耶夫当选连任阿塞拜疆总统。

2月8日，国家主席习近平致电伊利哈姆·阿利耶夫，祝贺他当选连任阿塞拜疆共和国总统。习近平指出，近年来，中阿关系呈现健康稳定发展势头，双方建立起高水平政治互信，扎实推进共建“一带一路”合作，在国际事务中保持密切协作。我高度重视中阿关系发展，愿同阿利耶夫总统一道努力，引领两国关系和双方各领域合作迈上新台阶。

● 习近平同葡萄牙总统德索萨就中葡建交45周年互致贺电。国家主席习近平2月8日同葡萄牙总统德索萨互致贺电，庆祝两国建交45周年。习近平指出，建交45年来，中葡秉持相互尊重、开放包容的理念，通过友好协商妥善解决澳门问题，审时度势建立全面战略伙伴关系，合力应对国际金融危机和全球公共卫生挑战，拓展企业互利合作，携手共建“一带一路”，共促中欧关系发展，维护多边主义，生动诠释了国与国正确相处之道。我高度重视中葡关系发展，愿同德索萨总统一道努力，引领中葡全面战略伙伴关系持续深化，更好惠及两国人民，推动中欧关系健康稳定发展，为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。（均据新华社）

中共中央国务院举行春节团拜会

习近平发表讲话

代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京2月8日电 中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，即将过去的癸卯兔年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们以中国式现代化凝心聚力，统筹推进国内国际两个大局，顽强拼搏、勇毅前行，战胜多重困难挑战，在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。

李强主持团拜会，赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、喜气洋洋，各界人士齐聚一堂，共迎新春，现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人步入大厅，向大家挥手致意，同大家互致问候、祝福

新春，全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出，一年来，我们全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，果断实行疫情防控转段，推动经济恢复发展，经济总量超过126万亿元，粮食总产再创新高，就业、物价总体平稳，放眼全球仍然是“风景这边独好”。科技创新实现新突破，新质生产力加快形成。改革开放不断深化，新一轮党和国家机构改革基本完成。生态环境持续改善。国防和军队现代化迈出新步伐。成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩。纵深推进全面从严治党，反腐败斗争，不断巩固良好政治生态。我们坚持人民至上，着力保障和改善民生，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，用心用情解决人民群众急难愁盼问题，全力以赴应对自然灾害和推动灾后恢复建设，社会大局保持稳定。我们积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局，坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉，有力捍卫国家主权、安全、发展利益。扎实推进中国特色大国外交，为变乱交织的世界增添确定性和正能量，展现了推动构建

人类命运共同体的责任担当。

习近平强调，回顾一年来的拼搏奋斗，我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是促进世界和平和发展的正义之路。只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸。

习近平指出，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全，突出重点、把握关键，锐意进取、真抓实干，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，持续增进民生福祉，保持社会大局和谐稳定。

习近平强调，要进一步全面深化改革，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，充分激发全社会创新创业创

造活力，为推进中国式现代化注入强大动力，使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

习近平指出，龙是中华民族图腾，具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量，既象征着五千年来中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉，更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年，希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化新篇章。

团拜会上，文艺工作者表演了精彩的节目。中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

欢欢喜喜过大年

备足文旅“年货” 共迎新春佳节

□ 本报记者 黄高原 杨丽敏 魏彪 白骥 周晨

春节临近，年味渐浓，各地积极开展丰富多彩的文旅活动，充分展现春节传统文化的底蕴，为广大人民群众提供更多旅游迎春、休闲过年的选择。与此同时，各地抓紧落实做好行业安全生产和假日市场工作，让广大游客出游更加放心、舒心、开心。

供给上新

春节假期，旅游过大年成为不少国人享受美好生活的热门选择。各地持续丰富优质文旅“年货”供给，满足人民群众喜庆过年的美好需求。

“文艺中国”新春特别节目、“村晚”展示项目、龙年灯会灯彩迎新、古城过大年、非遗过大年……1月18日至3月11日，文化和旅游部组织开展“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题文化和旅游活动。活动包含七大板块25项主题活动，涵盖非遗体验展示、旅游休闲消费、文博展览展示等多个领域。

先用毛笔在勺勺上勾勒出脸谱的大致轮廓，再运用青、赤、黄、白、黑5种传统基础颜色上色，不一会儿，色彩绚丽的脸谱便出现在游客眼前……在陕西省宝鸡市西府老街文昌街，社火脸谱绘制技艺吸引不少游客驻足。为庆祝新春佳节，陕西各地将开展灯展灯会、庙会大集等民俗活动400余项，线上线下非遗体验活动600余项。

“湖南将开展2024湖南戏曲春晚等大型文艺演出活动280余场；全省公共文化场馆均免费对外开放，并开展2024迎新春大型民族音乐会等群众文化活动700余场；全省博物馆纪念馆策划推出博物馆过大年等156项春节主题系列展览和民俗文化体验活动。”湖南省文化和旅游厅有关负责人介绍。

古城是春节民俗富集、独具特色的区域。春节假期，正定古城举办非遗巡游、“古城里的年味”非遗市集；平遥古城组织社火汇演、灯彩古城、年“花”展示；潮州古城以潮州人选“世界美食之都”为契机，组织开展非遗美食展示……（下转第4版）



亮丽灯会 辞旧迎新

2月7日晚，浙江省湖州市德清县下渚湖街道上渚山奇幻新春灯会亮灯。灯会以龙年贺新春为主题，设置龙年盛世等11个主题赏灯区域，吸引了众多游客前来赏灯。图为市民游客在灯会上打卡拍照。

谢尚国 摄

第三批国家级滑雪旅游度假地公布

本报（记者 赵腾泽）2月8日，文化和旅游部、国家体育总局发布《关于公布第三批国家级滑雪旅游度假地名单的公告》，在各省（区、市）和新疆生产建设兵团文化和旅游行政部门、体育行政部门推荐申报基础上，经材料审核、专家评审和社会公示，确定第三批7家国家级滑雪旅游度假地。

这7家国家级滑雪旅游度假地分别为：山西省朔州市山阴县广武滑雪旅游度假地、内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区马鞍山滑雪旅游度假地、吉林省长白山池北区长白山滑雪旅游度假地、黑龙江省双鸭山市宝清县圣

浩摇篮山滑雪旅游度假地、甘肃省临夏回族自治州和政县法台山滑雪旅游度假地、新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州新源县滑雪旅游度假地、新疆维吾尔自治区阿勒泰地区布尔津县吉克普林滑雪旅游度假地。

据了解，近年来，文化和旅游部、国家体育总局不断推动扩大优质旅游产品供给，打造高水平的滑雪运动设施和高品质的旅游度假服务，并依据《滑雪旅游度假地等级划分》行业标准，分别于2022年和2023年认定推出2批共19家国家级滑雪旅游度假地，截至目前，我国共有26家国家级滑雪旅游度假地。

许瑾 本报记者 邵子君

秦淮源头舞龙闹春

鞭炮齐鸣中，威风凛凛的骆山大龙被迎出骆山大龙陈列馆（当地村民称其为“龙王庙”）；大龙从龙王庙“游行”至村边的湖滩，村民们摆设香案，迎接大龙；村中家家户户开门，迎接大龙进村，祈求来年风调雨顺、家人平安……

2月5日，骆山大龙文化节暨溧水新春舞龙盛会在江苏南京溧水区和凤镇骆山村热闹起舞，当地村民用骆山大龙这一延续了400余年的国家级非遗代表性项目，迎接甲辰龙年春节的到来，热闹的场面，让现场游客深受震撼。

骆山大龙起源于明代进士杨培庵与“小白龙”的神话传说，骆山大龙也是仿“小白龙”扎制，体型庞大，龙头高2.7米、宽2.5米，龙身长近百米，共24节，通常需要500人接力表演，其中仅是龙头就需要30多人轮流扛起。

在龙王庙前的公告栏上，详细列出了负责龙头、龙身、龙旗等不同部分，以及参与舞龙、跳龙、跳云等不同环节的村民名单。“这里面年纪最大的将近70岁，最小的只有8岁。”骆山大龙龙会相关负责人杨白海介绍。

当地村民杨辉是骆山大龙国家级非遗代表性传承人杨木海的侄子，近几年也开始投身骆山大龙传承工作。“前些年我在外地打工，缺席了好几年骆山大龙出会，回到本地工作后，担起了扛龙头的重任。”杨辉说。（下转第4版）

本期导读
兔走兔兔势头向好旅游当先
龙行龘龘华夏美景近悦远来
甲辰龙年来临之际，各地文化和旅游局长为广大读者、游客送上最诚挚的新春祝福
P02—03